



禱告與 聖靈工作



作為一個神學工作者，經常聽到校友、教牧或教會長執分享他們事奉的心路歷程。坦白說，多半的分享都是負面的，甚至是憂傷的。不少同道從事奉崗位上受了傷害，以致他們需要牧長的分擔及同行。我很樂意聆聽教牧同工所承受的心靈傷害，因我視這為神學教育工作的一部份。

不過，我更樂意聽聞主自己藉我們校友及同道所做的工作。最近，有一位剛畢業一年的年青男傳道與我分享，他的事奉非常忙碌，三百多人的教會，只得一位主任牧師及兩位剛從神學院畢業的傳道人，而最困難的是這位主任牧師的家人患了重病，不得不暫時放下事奉工作。就這樣，這位剛畢業一年的男傳道竟然成為這間三百多人教會「最資深的牧者」(因為另一位傳道比他遲一個月才入職)！雖然如此，教會卻上下一心，努力配搭事奉，經驗了神自己的作為，一年內教會增長了百多人。這位年青傳道所負責的青少年事工也經歷了復興。就連很多教會都不知道怎樣牧養來自「兒童之家」的青年人，他們也經歷了聖靈的更新，從前不願意參加教會聚會，現在卻主動要求查考聖經，出席教會祈禱會，每主日早上七時就到教會綵排敬拜等！這些分享在我的心靈中不斷盪漾，久久不能散去。

一直以來，不少福音派的牧長也許因為要與靈恩運動劃清界線，所以不願意多談聖靈的工作；這樣削足適履的方法肯定是矯枉過正的，因為聖靈來了，就使世人知罪悔改(約15:8；林前12:3)、彼此相愛同心(彼前1:22)、活出好行為(加5:22-23)、帶着能力事奉(徒1:8；羅11:33-34)等。因此，沒有倚靠聖靈的工作，就不會看到教會

復興，相信這一點是每一個屬主的人都不會否定的。但問題是我們如何「落實」倚靠聖靈的工作？筆者以為，答案只有一個：就是我們認真實踐祈禱的功課，才能看到聖靈的作為。請看主耶穌在快要離開門徒時怎樣對他們說：「不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的。」(徒1:4)，然後門徒才有能力將福音傳到地極。門徒如何理解主耶穌叫他們在耶路撒冷「等候」的吩咐呢？聖經記載門徒就回到耶路撒冷，上了一間樓房，「都同心合意地恆切禱告」(徒1:14)，這就是他們的等候，並得着聖靈能力的秘訣！

所有教會復興的工作，都必須從祈禱開始，不論從聖經、教會歷史、甚至在我們四周教會所經驗的都是一樣。我們不得不承認，福音派的教會很着重事工，所以往往熱心的教牧及信徒，都會因投入教會的事奉而耗盡，但同時祈禱卻不濟，所以造成了教會活動多，屬靈功效少的現象。

最近神給我一個託付，自己雖在沉重的工作下，但還勉力完成了一本有關祈禱的小冊子，名為《一切從祈禱開始》。我很想藉此提醒我們作傳道的及在教會裏認真追求的信徒，重拾我們應有的祈禱生活，因為唯有這樣，我們才能更多經歷聖靈自己奇妙的作為。我更盼望現今普遍的福音派教會，能從低沉的祈禱會情況下復興起來。筆者很願意祝福那些看重祈禱生活、祈禱會的教牧同工及教會，也願意盡一切所能與這些教牧同工及教會同行，因為筆者認為看重祈禱的功夫，是現時教會最迫切的議題，也是我們能蒙恩經歷聖靈作為的不二法門。